

# 亿万人民的共同事业

## ——社会各界盛赞以习近平同志为总书记的党中央勇往直前推进改革

### 勇担历史使命 执掌改革航船

“记得2012年12月，习近平总书记国内考察的第一站就选择了广东，此举确实意味深长。”曾亲历邓小平视察南方、又陪同习近平在深圳向邓小平铜像献花篮的广州市政协原主席陈开枝对往事记忆犹新。

“从党的十八届三中、四中全会做出具有重大意义的改革决定，到深化改革在各方面不断取得有目共睹的成效，大家对新的领导集体充满信心，对未来的改革充满希望。”陈开枝说。

谈起全面深化改革的壮阔实践，曾任珠海市委书记的梁广大同样难掩激动之情：“两年来，我亲眼目睹改革开放伟大事业全方位推进，目睹全国人民在以习近平同志为总书记的党中央领导下，扎扎实实为实现‘中国梦’而努力奋斗。”回首全面深化改革开局之年，一份份亮丽的改革成绩单，让全社会对党中央作出的全面深化改革这一历史性决策有了更加深刻的认识。

全面深化改革开局之年，习近平总书记八次主持召开中央全面深化改革领导小组会议，建组织保障、强顶层设计、谋难点突破、抓落地生根，引领改革形成上下联动、主动作为、蹄疾步稳、狠抓落实的好局面。

国家行政学院教授许耀桐认为，如果说中国的改革开放在1978年到2013年这第一个35年，是以“摸着石头过河、走一步看一步”为主，那么在从2014年到新中国成立100周年的又一个35年中，“加强顶层设计、通盘谋划布局”将是全面深化改革的重要特征。

“回头来看去年这八次会议，其每一步都走得稳稳当当，搭起了一盘布局精妙的改革‘大棋局’。”许耀桐说。

改革涉及到深层次的利益调整。从政府简政放权到国企高管限薪，从公车改革启动到养老保障并轨……全面深化改革触动了部分群体的“奶酪”，却回应了社会长期关注的焦点。

### 成效实实在在 感受真切切

经济体制改革领先推进，民主法制建设

新华社近日播发《九万里风鹏正举——以习近平同志为总书记的党中央深化改革元年工作述评》，全面回顾了以习近平同志为总书记的党中央，在全面深化改革开局之年引领和推动改革取得的成效，展现了党中央推进改革的坚定决心、坚毅勇气和高超智慧。

社会各界对党中央推进改革的决心勇气、决策部署、举措成效给予高度评价，对党中央继续全面深化改革，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，满怀信心，充满期待。

域改革协调推进，文化体制改革积极创新，社会治理体制改革标本兼治，社会事业领域改革统筹推进，生态文明体制改革稳步推进，党的纪律检查体制改革立行立改，党的建设制度改革力度加大……

过去一年里，党中央引领全面深化改革扎实推进，一项项具有标志性、关键性、引领性作用的重大改革举措相继推出，并取得实实在在的成效，社会各界对此有着深切感受。

“比如，以前关于食品的审批，要到总局才能进行，现在已经下放给地方；再比如，针对生物样品的安全风险，以前是逐笔审批，现在调整为年度审批，企业以一年为周期提交材料，不再以一个物品为审核对象，而是以一个项目或一类产品为审核对象……”

说起上海自贸试验区在检验检疫方面的监管创新，上海出入境检验检疫局工作人员蒋宁君如数家珍。目前，这些改革经验中，有的已经确定将在全国范围内推广。

国务院发展研究中心研究员吴振宇更以诗化的语言表达他的心声：“过去的一年间，重大改革措施一个个有序推出，显示了各项改革在总体协调和时序安排上的深思熟虑，像是远处隆隆的春雷，铺陈着万象更新的春天。”

民主法治建设的推进，是国家治理体系和治理能力现代化的题中之义。作为“关键的少数”，领导干部能否带头尊法学法守法用法，对全面依法治国至关重要。

去年10月，甘肃省委党校法学教研部教授曹建民被聘为省政府法律咨询委员会委员。他告诉记者，现在不少领导干部在遇到矛盾时会主动向他人咨询，是否有权这样做，程序是不是合法，比起过去，领导干部在考虑问题、决策时，运用法治思维和法治方式推动改革、维护稳定的意识强了。

在四川，长期在乐山打工的王国斌去年11月申领到乐山市的居住证，得以在很多方面享受与当地户籍人口相同的公共服务和社会保障。他说：“有了居住证，办证参保都方便了很多，感觉自己不再是个外来户了。”

户籍制度改革，可谓牵一发而动全身。正因如此，百姓从中感受到改革带来的实实在在的益处。一年来，随着一系列民生领域体制机制的创新，公共资源正向基层延伸、向农村覆盖、向弱势群体倾斜，城乡之间、地区之间、群体之间的差距逐步缩小，民生“蛋糕”在不断做大的同时越分越好，人民群众拍手叫好。

正风肃纪、重拳反腐，让距离北京千余公里之外的甘肃省陇南市康县望关乡沈湾村农民李仲义，也感受到了中央全面深化改革的决心。“2014年打掉了不少贪官，不管官大官小，查出来就严肃处理。”他说，“反腐对老百姓来说是好事，我非常支持中央的政策。”

改变“唯GDP论英雄”的“指挥棒”，才能促进领导干部树立正确政绩观。随着中央在全面深化改革过程中改进地方政绩考核工作，海南省在2014年做出取消对五指山、琼中等中部生态核心区市县GDP考核的决定，实行生态保护优先的绩效评价。

“市县没有了GDP考核压力，可以将更多精力放在百姓增收和民生改善上，集中心力、物力、财力处理好保护与发展的关系。”海南省琼中县委书记孙结说，“我们的目标，是积极探索具有地域特色、民族风情、绿色低碳的琼中城乡科学发展新模式，把琼中建设成为海南中部绿色崛起试验区。”

### 改革未有穷期 实干复兴圆梦

社会各界对全面深改关键之年充满期

待，决心在党中央领导下真抓实干、推进改革把人民的期待变成深化改革的行动，把人民的希望变成生活的现实。

1月30日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第九次会议，对落实今年改革任务作出部署，强调要努力使各项改革举措落地生根，确保各项改革取得预期成效、真正解决问题。

迟福林认为，2015年是未来中国发展的关键节点，既要在已经取得的改革成效基础上继续寻求突破，又关系到“十三五”规划的顶层设计，对全面深化改革任务的完成和全面建成小康社会目标如期实现，具有承上启下的重要意义。

国企改革、财税体制改革、金融体制改革、教育体制改革等社会关注的领域期待更大突破，以简政放权为突破口的政府自身改革期待进一步向纵深推进，以司法体制改革为重点的法治中国建设期待奠定更坚实的基础……

开弓没有回头箭，改革没有回头路。在南京民营企业企业家李锐看来，随着简政放权改革推进，政府部门吃拿卡要的现象越来越少，但不可否认，仍然有一些人抱着“老黄历”，暗地里想办法搞权力寻租。

“希望改革举措不断推进的同时，加大政府信息公开力度，让权力真正在众目睽睽之下运行，接受群众和社会的监督。”李锐说。

停顿倒退没有出路，真抓实干攻坚克难。

党中央明确要求，要着力提高改革方案质量、敢于突破部门利益，深入开展督察工作，对存在的问题及时指出纠正，具有很强的针对性，有利于进一步凝聚改革共识，增强改革动力。

全面深化改革是亿万人民的共同事业，成败的关键，在于上下齐心、上下同欲。广大干部群众表示，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，要进一步解放思想、真抓实干，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗再奋斗。

据新华社北京2月5日电

# 领导干部是全面依法治国的关键

——二论学习贯彻习近平在省部级专题研讨班重要讲话  
人民日报评论员

政治路线确定之后，干部就是决定因素。全面依法治国的蓝图已经绘就，关键就看各级领导干部带头落实的成效。

“全面依法治国必须抓住领导干部这个‘关键少数’”。习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上发表的重要讲话，着眼各级领导干部肩负的重要责任，直指一些领导干部在法治意识和实际工作中存在的突出问题，对各级领导干部在全面推进依法治国进程中发挥引领带动作用提出了明确要求。

问题是时代的声音，也是思想的警钟。必须肯定，改革开放以来特别是党的十八大以来，各级领导干部在推进依法治国进程中发挥了重要作用。但同时也必须承认，在现实生活中，一些领导干部法治意识比较淡薄，有法不依、违法不究、知法犯法等现象还比较普遍。有的不屑学法，心中无法，有的以言代法、以权压法，有的执法不严、粗暴执法，有的干预司法、徇私枉法，有的则利欲熏心、贪赃枉法。那些落马的腐败分子，哪一个不是从无视以致践踏党纪国法开始犯罪的？古人云“法之不行，自于贵戚”。周永康、薄熙来等位高权重的腐败分子藐视法律、破坏法治，导致法治不彰，教训极为深刻。

法治不彰，党无宁日，国无宁日。事实表明，领导干部中存在的这些问题，不仅恶化了一些地方和单位的政治生态，更影响了党和政府的形象和威信，损害了政治、经济、文化、社会、生态文明领域的正常秩序。这些问题不解决，全面依法治国就难以真正落实。所有领导干部都必须警醒起来，坚决纠正和解决法治不彰的问题。

“欲流之远者，必浚其泉源”。对于法治建设，领导干部既可以起到关键推动作用，也可能起到致命破坏作用。领导干部必须牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰，自觉对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成谋划工作时的法治思维、处理问题时的法治方式，做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情。党纪国法不能成为“橡皮泥”、“稻草人”，违纪违法都要受到追究。

“权力是一把双刃剑，在法治轨道上行使可以造福人民，在法律之外行使则必然祸害国家和人民。”只有把权力关进制度的笼子里，权由法定，权依法使，让各级领导干部尊崇宪法、敬畏法律、信仰法治，自觉为全社会作出表率，我们才能朝着法治中国的目标扎实迈进。

## 河南去年收购粮食680亿斤 主食加工业收入全国居首

据新华社郑州2月5日电(记者 双瑞)记者从4日召开的河南省粮食工作会议上获悉，2014年河南累计收购粮食680亿斤，占该省粮食总产量近六成。

河南省统计局数据显示，2014年全省粮食总产量达到1154.46亿斤，实现“十一连增”，占全国总产量的9.5%。河南省粮食局局长赵启林介绍，去年累计收购粮食680亿斤，其中小麦529亿斤，秋粮151亿斤，有效促进了种粮农民增产增收。

据了解，在落实粮食收购资格审核制度过程中，河南依法暂停收购资格143家，取消、注销收购资格352家。同时，对政策性粮食销售出库加强监督检查，全年共查处各类涉粮案件1119例，规范了粮食市场秩序。

同时，粮油产业发展迅速。2014年，河南支持主食产业化和粮油深加工贴息项目60个，贴息资金5000万元。在项目带动下，该省主食加工业销售收入预计达1500亿元，居全国第一位。

赵启林表示，2015年将推进粮食流通能力现代化，建立与粮食收储规模和保障供应要求相匹配的仓储物流体系。同时，将牵头组建河南粮食集团，发展粮食合作社、粮食银行等新型组织形式，以及粮食电子商务和城乡居民成品粮油物流配送新业态。

## 深圳开出“限外”罚单 262辆外地牌照车被罚

据新华社深圳2月5日电(记者 毛思倩 赵瑞希)深圳交警5日上午开出第一张“限外”罚单，牌照为沪CXV295的小车因2月2日、3日、4日三天早高峰在深圳主要干道滨海大道行驶，面临300元、记3分的处罚。当日，深圳交警共向262辆违反深圳“限外”令的外地牌照车辆开出罚单。

2014年12月29日，深圳公布小汽车“限购令”之时，深圳交警同步发布了限制外地小汽车通行的通告。按照通告，限行时段为工作日7:00-9:00和17:30-19:30的早晚高峰共四个小时，限行道路为深圳市福田区、罗湖区、南山区、盐田区四个行政区域内的所有道路(进出深圳各口岸的指定行驶路线除外)。违者处300元罚款，并记3分。

一些群众对此提出质疑。来自珠海的李先生经常往返珠海、深圳，他说：“一般到深圳办事都是早上到，晚上走，中午过来不太现实，‘限外’变得很不方便。”为此，他正考虑租用深圳车牌汽车，但这增加了办事成本。

广州司机许先生说，本来想赶在“限外”时间之前办完事回到酒店，因为耽误了几分钟，回程路上又遇堵车，眼看就赶不及了，只能疯狂四处找停车场躲避，“那叫一个狼狈！突然发现，来了就是深圳人，不算数了。”

不过，也有一些深圳市内居民对此措施表示认同，因为限制外地牌照机动车在城区内通行，会使道路交通好转很多，有利于缓解拥堵。

## 中国搜索助力智慧城市建设

本报讯 日前，中国搜索与辽源市政府经过深入沟通，达成了战略合作协议，通过引入中国搜索的先进技术和广汇资源推动辽源经济转型和城市发展，全面提升辽源市信息化水平和综合竞争力。

作为人民日报社、新华社、中央电视台等七家中央媒体联合设立的国家级互联网企业，中国搜索在搜索引擎、云计算和大数据处理、智慧社区、溯源认证、电子商务等领域特有的优势，为此次合作提供了强有力的保障。据了解，中国搜索将在智慧城市顶层设计、资源整合、技术开发、平台构建、服务实施和宣传推广等方面提供解决方案，促进辽源在产业发展、城市管理、社会建设、民生服务、农业农村五个领域的管理与服务升级。

(郑季)



## 雪雕“补妆”

2月5日，在太阳岛雪博会，雪雕师在雕塑新作《美神》。2月4日起，第27届哈尔滨太阳岛雪博会工作人员开始对园区内受到风化的雪雕作品进行全面维护修整，同时增添部分新作品。维护工作将持续到2月中旬。其间游客可正常观赏雪雕艺术景观。  
新华社记者 王建威 摄

## 黄金入白酒：金箔酒还是“博金酒”？

国家卫计委日前下发《国家卫生计生委办公厅关于征求批准金箔为食品添加剂新品种意见的函》，计划将99.99%纯金作为白酒添加剂新品种，向社会征求意见。白酒中能加黄金吗？金箔酒是创新还是炒作？以次充好、假冒纯金入酒，造成食品安全事故谁负责？新华社记者为此展开调查。

### 能喝“黄金”？ 对营养毫无价值

国家卫计委官网日前登载显示，拟批准金箔为食品添加剂新品种，使用范围为白酒，最大使用量为每公斤0.02克，生产工艺是将纯度为99.99%的纯金以物理方式将其汽化，使其均匀分散成小分子，再将小金分子重新堆栈排列，以精准控制分子晶堆栈的方式形成食品添加剂金箔。

一石激起千层浪，不少市民和网友有疑问：酒里能加黄金吗？对健康有益吗？

“金箔酒很早就有了。”方正证券食品饮料行业分析师薛玉虎介绍，金箔酒是舶来品，最早国外将一些小碎片式的金箔加入红酒中，小碎片漂浮在酒里，手摇后闪闪发光，非常好看。记者网上查询发现，实际上我国生产或销售金箔酒的企业为数不少，大多宣传金箔酒具有保健功能，可起到“镇心安魂、美容驻颜”等效果。

“以前金箔是加在红酒里，白酒没这说法，金箔酒喝起来没特殊味道，只是晃起来好看，但目前为止，并没听说什么保健作用。”酱酒网总经理陈雷多年前就接触过金箔酒，他认为更多是炒作和噱头。

在专家看来，金箔入口只会“穿肠而过，再回尘土”。国家食品安全风险评估中心总顾问、中国工程院院院士陈君石认为，国际上很早以前就将金箔作为食品添加剂使用，人食用后既不会被吸收，也不会沉积，吃完后会排出。因此金箔入酒对人的健康没有影响，不会危害健康，也没有助益。

即使意见通过，但为减少成本谁又能保证纯金入酒？一些经销商告诉记者，如果真的大量进入市场，99.99%的纯度就很难保证。“以后人人都来生产，来买，如果管理不好，难免会有人偷工减料，以次充好，到时候可能真会出安全问题。”

### 创新还是违法？

### “金箔”多为“博金”而来

“这事不新鲜！早在1993年，四川、贵州等地就曾出现过金箔酒炒作。”贵州大学酿酒与食品工程学院党委书记吴天祥说，当时泰国商人到茅台镇，要求白酒中加入金箔以满足东南亚一些消费者需求。那时监管非常严格，白酒中加入金箔是违法，所以并没有操作成功。

“现在这依然是违法操作，并不

据新华社2月5日电

## 国务院印发《意见》 保障残疾人共享 发展成果同奔小康

据新华社北京2月5日电 国务院近日印发《关于加快推进残疾人小康进程的意见》，对保障和改善残疾人民生，帮助残疾人共享发展成果、同奔小康作出部署。

《意见》明确，到2020年，残疾人权益保障制度基本健全，基本公共服务体系更加完善，残疾人事业与经济社会协调发展；残疾人社会保障和基本公共服务水平明显提高，帮助残疾人共享我国经济社会发展成果。

《意见》明确了四个方面的主要措施：一是建立残疾人基本生活兜底保障机制。要加大残疾人社会救助力度，帮助残疾人普遍参加基本养老保险和基本医疗保险，完善重度残疾人医疗报销制度，优先保障残疾人基本住房。二是千方百计促进残疾人及其家庭就业增收。让更多有就业愿望和能力的残疾人能够有稳定的工作和收入。三是加强和改进对残疾人的基本公共服务。全面推进城乡无障碍环境建设，为残疾人融合发展创造更加便利的条件和更加友好的环境。四是进一步发挥社会力量和市场机制的作用。要大力发展残疾人慈善事业，加快发展残疾人服务产业，加大政府购买残疾人服务力度。

## 台湾坠机事件已致 22名大陆游客罹难

据新华社台北2月5日电(记者 陈思武 曹典李寒芳)根据台湾灾害应变中心消息，截至5日晚上9时，复兴航空坠机事件已造成至少31人罹难，其中包括22名大陆游客，15人受伤送医，另有12人失踪。

4日上午10时56分，从台北飞往金门的复兴航空公司GE235次航班在台北市南港失事。机上包括机组成员在内共58人，其中有31名大陆乘客。空难发生后，搜救人员在飞机坠毁处、基隆河沿岸及下游持续搜救。搜救工作5日进入第二天，台湾有关方面出动水下搜救人力、船艇及直升机加强水面上及空中搜寻。目前机身及机尾已被吊挂上岸，2具发动机均已寻获，尚有部分机翼仍在水面下。

台湾飞航安全委员会表示，因机上有31名大陆乘客，已联络大陆事故调查机构参与本次对复兴航空坠机事件的调查。

至于有关大陆旅客家属来台情形，复兴航空公司透露，事故旅行团之承办旅行社已协助安排包含接机、食宿、交通及照顾、探视受伤旅客等事宜，并派专人随行协助各项善后处理事宜。

复兴航空公司宣布，从事发后到11日，将开始受理已订岛内全航线各票种旅客的退票事宜，在此期间退票旅客均可申请退票免收手续费。据台北松山机场官方网站数据，截至上午11时45分，松山机场已取消原定今天出发的11班岛内航班。

台湾民航主管部门5日表示，事发后已对岛内ATR飞机的动力系统展开特检。民航主管部门说，失事航班为当日第3次飞行，经查证该航班当日前两次飞行记录及维护记录，并无登记任何飞机故障情形，且访谈当班机务签放人员，确认并无故障登录，也无催促放飞情形。